

Светлана БАТАРЕЕВА:

«Лучшего подарка, чем благодарный покупатель, для меня просто нет»

Впервые в республиканском конкурсе «Лучшие товары и услуги РК» принял участие предприниматель из Сыктывдинского района Виталий Иванович Федоров. Продукция трех видов была представлена им сразу в двух номинациях: «Продовольственная продукция. Мясо и мясопродукты», где дипломантами конкурса стали манты «По-домашнему», шпик «Домашний» и свиные ребрышки для жарки «Оригинальные», и «Продукция и услуги организаций и предпринимателей

микробизнеса», в которой шпик «Домашний» отнесен дипломом лауреата. Успех предпринимателя послужил информационным поводом для встречи с новым участником популярного в республике конкурса. Каково же было наше удивление, когда на встречу с нами вышла героиня одной из наших публикаций хозяйка сети магазинов «Свежее мясо от Светланы» Светлана Витальевна БАТАРЕЕВА (на снимке).



Оказалось все просто: Виталий Иванович и Светлана Витальевна – фермерская семья. Животноводством занимаются более двадцати лет, хотя крестьянско-фермерское хозяйство зарегистрировали только в 2010 году. Главой назначили младшего сына Айдара, Виталий Иванович, та самая «правая рука и первый помощник в хозяйстве», о котором рассказывала нам Светлана Витальевна при первой встрече, отвечает за переработку, а за Светланой Витальевной остается ведение документации, но фактически все члены хозяйства занимаются буквально всем.

Тем приятней нам было снова встретиться с известным в республике предпринимателем и поговорить о нынешних делах и заботах семьи.

С чего всё начиналось? В 90-е годы, в силу обстоятельств сменив профес-

сию школьного учителя на обязанности хозяйки личного подворья, не имея ни собственного жилья, ни маломальских сбережений на раскрутку своего дела, Светлана Витальевна с чистого листа начала новую для нее деятельность: приобрела одного поросенка, приспособив под свинарник полуразвалившийся сарай. Прошли годы. Поголовье постепенно увеличивалось, соответственно пристройками обрастал и двор. Свежее мясо успешно реализовывалось Светланой Витальевной с тележки. А потом была торговля на городском рынке и не всегда собственной продукцией. Работы не гнушилась, себя не щадила, потому что надо было поднимать двоих детей.

Те трудные годы, ставшие жестким экзаменом на выживание, только усилили стремление во что бы то ни стало выйти на самостоятельный, ни от кого

не зависимый путь развития. Нынче в хозяйстве Батареевых насчитывается 60 голов быков и столько же – поросят. Хозяйство значительно расширилось и прочно встало на ноги. Свой автопарк со спецтехникой, убойный цех. Мясная продукция под брендом «Свежее мясо от Светланы» востребована потребителями не только Сыктывдинского района, но и соседнего Сысольского, не говоря о сыктывкарских покупателях.

- Большую поддержку развитию фермерского движения оказывает Минсельхозпрод республики, – рассказывает Светлана Витальевна. – К примеру, только за последние три года мы приобрели трактор, две машины для хозяйства, в том числе автолавку. Опять же благодаря министерству заработали ярмарки выходного дня. Для фермера автолавка с холодильной и морозильной установкой – это на-

стоящая находка. На ней мы спокойно ездим обслуживать самые отдаленные поселения Сыктывдинского района, бываем в Визинге и Первомайске Сысольского района. Уже не нужно переживать, что мясо протухнет в дороге и потеряет товарный вид, продукция в морозильнике всегда сохраняется в лучшем виде. Успели оценить все плюсы автолавки и подумываем приобрести еще одну. Покупатели нас хорошо знают и всегда ждут. Если по какой-либо причине не успеваем заехать в то или иное поселение, звонят домой и интересуются, что случилось и когда им нас ожидать.

- Продавать мясо в деревне! Не нонсенс ли это? Село испокон веков кормило город, а теперь мясо из города везут в деревню! В чем, на ваш взгляд, причина такого незддорового состояния сел?

- Не знаю. Я выросла в деревне, где мы всегда держали скотину. Будь я сегодня в селе, также бы не обошлась без домашних животных, потому что это – не только своя экологически чистая продукция, но и неплохой дополнительный доход в семейный бюджет. Когда в 1998 году мы купили в поселке Птицефабрика это хозяйство, здесь насчитывалось 82 коровы, некоторые хозяева держали по две-три. Сегодня здесь нет ни одной бурёнушки. Наверное, сельчане сами постепенно приучили себя к легкой жизни, а корова – это же жизнь, считай, без отдыха, круглогодичный труд без выходных и отпусков. С ней же на морские пляжи не покатишь. Это – сенокос, пастища, дойка, уход. Животноводство – дело хлопотное, а новое поколение стремится жить без таких трудностей. Я не понимаю ворчание соседей на запахи навоза или силоса. Может, в жизни я прошла мимо чего-то важного и чего-то не понимаю, но в моем представлении навоз для села – что духи для города. Вот так и дошли до того, что деревня теряет вековые устои и свое социально-экономическое призвание.

Мы не только перерабатываем и реализуем свою продукцию, но и закупаем мясо у местного населения.

- Недостаточно своего поголовья?

- Мяса много не бывает, это, во-первых, а во-вторых, с прошлого года официально запрещен частный убой. И даже если население содержит скотину, хозяева не имеют права забивать скот за домом или в хлеве, как это было испокон веков. Почему? Забой должен проводиться с соблюдением санитарных норм. Правильное, наверное, требование. Но оно не совсем своевременное. Нужно было вначале построить убойные площадки в районах, поближе к населенным пунктам, а то получается, что хозяева той же свиньи или бычка везут скот на забой аж в Выльгорт. Это же сколько неудобств с подвозом, да и дело это затратное. Я думаю, что такой запрет отбьет у населения последнее желание содержать домашних животных.

- Сегодняшний размах вашего



хозяйства – это предел ваших мечтаний?

- Где-то читала, что нельзя на ходу перестать крутить колеса велосипеда, иначе упадешь. Падать мы не намерены. Мне кажется, сейчас мы на том ходу, когда следует крутить педали. Хотелось бы расширить свое хозяйство, но нет пока возможности. Для строительства телятника на сто голов, а это входит в наши планы, нужна земля, которой распоряжается администрация района.

ней действительно работает. Сегодня упрощена процедура определения границ земельных паев. Сельхозпроизводители должны приобретать землю без торгов за 15 – 20 процентов кадастровой стоимости. Прошу органы власти руководствоваться именно этими подходами. Возможно, в перспективе за госсчет компенсировать оформление земли фермерам в собственность, а вторую половину пусть возьмут на себя регионы, чтобы люди не платили ничего». Или слова Президента страны иными руководителями воспринимаются не более чем красное словцо?

- Что до переработки продукции, продолжает Светлана Витальевна, – сейчас всю продукцию стараемся сертифицировать. В прошлом году продекларировали более 30 наименований продукции. В нынешнем впервые приняли участие в республиканском конкурсе «Лучшие товары и услуги» и выставили три наименования продукции: манты «По-домашнему», ребрышки «Оригинальные» и грудинка «Домашняя», соленая по-домашнему, которая среди фермерских хозяйств и заняла первое место в номинации «Мясо и мясопродукты». Теперь решили вот представить наше сало на Всероссийский конкурс «100 лучших товаров». Пусть пробуют коми продукцию и наслаждаются вкусом.

Светлана Витальевна пригласила нас пройтись по территории хозяйства. Проходя по свинарнику, невольно приостановились у чистеньких, как на картинке, розовых хрюшек. Возможно, у кого-то возникнет «догадка», что перед журналистами подчистили скотину.

- Мы работаем для наших покупателей, а не на показуху. Если скотина чистая, то и мясо будет чистым и без запаха. Качество товара – это наш главный критерий, – прокомментировала хозяйка, заметив наше любопытство. - Нам тут лукавить не приходится, потому что частенько к нам и покупатели заглядывают. Что же мы, видимость

Рецепт от Светланы БАТАРЕЕВОЙ.

Рулет из свиной грудинки:

Свиную грудинку срезают с ребер, слегка отбивают, предварительно срезав лишний жир, натирают чесноком, солью, перцем и завёртывают в виде рулета. Перевязывают шпагатом, обжаривают в духовке до готовности. Готовый рулет охлаждают, срезают шпагат и нарезают кружочками. Гарнир подходит любой.

стрия Сыктывдинского района. Там, конечно, нам не отказывают, но очень уж медленно решается вопрос. Иногда даже опасаюсь, как бы не случилось так, что пока там думают да решают, исчезнет мое желание, да и силы будут уже не те.

Вот уж истинно так: дожидаются, пока у тружеников будут исчерпаны терпение и силы. В данной ситуации очень уместно сослаться на установку В. В. Путина, высказанную им на XXII съезде аграриев: «Закрепить право собственности на землю за теми, кто на

порядка будем тут наводить? Чистота должна быть постоянной. Для этого мы и нанимаем рабочих

Кстати, о рабочих местах. У Светланы Батареевой трудится 30 человек. Люди на работу нанимаются разные. Иные привыкли работать до первой зарплаты. Точнее будет сказано: не привыкли работать.

В загоне перед фермой к утренней трапезе приступали бычки. Услышав голос Светланы Витальевны, разом повернули к ней головы и дружно замычали. Толи приветствовали хозяйку, то ли пожаловались на надоедающую мошкуру.

- Где же вы таких красавцев приобретаете?

- Хороший скот разводят в ООО «Межадорский», с которым у нас давние партнерские отношения.

О популярности продукции этого хозяйства говорит и расширение торговой сети под брендом «Свежее мясо от Светланы». В прошлом году в Сыктывкаре открылся новый магазин Батареевых «Выльгортские зори». Почему приходится открывать свои магазины, а не ограничиваться, скажем, арендой помещений? Как пояснила Светлана Витальевна, часто случается, что после проведенного в арендуемом помещении ремонта арендатор без компенсации затрат на ремонт аннулирует договор аренды. На семейном совете решили купить свой магазин. Осенью намерены открыть еще один. Сегодня свежее мясо от Батареевых можно приобрести в Давлопоне на территории нового рынка, в микрорайоне Орбита, а также в двух магазинах на территории ТРЦ «Рубликъ». И, конечно, на ярмарках выходного дня.

- Труд фермера – это тяжелейший труд. Далеко не каждый может нести на своих плечах такой груз. Но каждый человек должен состояться на своем месте. Мне кажется, что я нынче на своем месте, – рассуждает Светлана Батареева. – Вы спрашивали про



моё педагогическое образование. Вы знаете, оно пригодилось мне и на этой работе. Я воспитываю и учю работать ребят, продавцов, кладовщиков, которых принимаю на работу, своего сына, который продолжает мое дело. Похоже, у него появился настоящий интерес к нашей профессии, знает всю технику, имеет права на все категории транспорта. Я всегда ему твержу: учись у меня всему, что должен понимать и знать в этом деле. Я не получала образования по фермерскому делу, на этот путь меня направила сама жизнь. И я сама проникла в самую суть этого бизнеса, училась всему у наших рабочих. Часто называю себя ходячей эн-

циклопедией по мясу. Теперь и Айдар уже разбирается в стаде. И я готова полностью передать ему свой бизнес.

- Светлана Витальевна, приятно видеть, что несмотря на совершенно, казалось бы, непосильный для женщины труд, ежедневный ранний подъем и никогда не завершающиеся заботы, вы сохраняете оптимизм, приветливость, улыбку. Рядом с вами просто приятно находиться.

- Вы знаете, за годы работы я чётко поняла: лучшего подарка, чем благодарный покупатель, для меня просто нет. Многие покупатели приходили ко мне за продукцией в период моей работы на рынке и стали постоянными. Сейчас число постоянных клиентов пополнили их дети или внуки. Они узнают меня в лицо, здороваются, обращаясь по имени-отчеству. Они переживают за меня, радуются успехам, и я их искренне люблю. Случается, что не всегда успевают купить мясо на ярмарке или в магазине и приходят ко мне домой. Часто обращаются за рекомендацией по приготовлению того или иного блюда из нашей продукции. Такое доверие дорогостоящее. И я готова служить своим покупателям верой и правдой, пока есть силы. Вот это вдохновляет на каждый новый и не просто новый, а успешный день, который очень важно встречать с улыбкой. Вероятно, отсюда и черпаются силы и желание работать.

Я хочу сказать своим покупателям, что я работаю для них. Производство мясной продукции для них – это вся моя жизнь, и пусть верят, что пока я работаю, у них всегда будет свежее мясо.

Светлана МУРАВЬЕВА.

Фото Сергея СУХОРУКОВА.

